

## БЕР М. А. — В МПКК

БЕР Михаил Алексеевич, родился в 1875 в Санкт-Петербурге. В 1895 — окончил Пажеский корпус, служил подпоручиком гвардии в 1-й конной артиллерийской батарее, с июня 1896 — поручик гвардии, с декабря 1899 — штабс-капитан гвардии. В 1902 — окончил Военно-юридическую академию, служил адъютантом лейб-гвардии конной артиллерийской бригады, в июне 1907 — капитан гвардии, командирован в Китай по делу парохода "Ангальт", с апреля 1908 — в Париже в связи с заключением контракта между российским правительством и французской фирмой "Симонэ и Гелуэн", работал в приемной комиссии о расторжении контракта. В 1909 — окончил офицерскую артиллерийскую школу, с апреля 1910 — полковник, командир 4-й батареи лейб-гвардии конной артиллерийской бригады. В сентябре 1910 — командирован в Англию по делу парохода "Ангальт", в январе 1911 — в Киеве по делу расследования преступного сообщества в частях Киевского военного округа, с августа 1912 — штаб-офицер при министре внутренних дел, в распоряжении московского губернатора. В апреле 1914 — штаб-офицер для поручений при МВД, затем — в распоряжении командующего 3-й армией. В декабре 1914 — в штабе 9-й армии, затем — комендант города Тарнова, с мая 1915 — в штабе Киевского военного округа. В декабре 1915 — командир 39-го мортирного паркового артиллерийского дивизиона, в ноябре отбыл в отпуск, затем — в отпуске, на фронт не вернулся. С 1918 — работал завхозом Военно-Санитарного поезда, с апреля 1920 — сотрудник Наркомата внешней торговли в Москве. Женат на Марианне Борисовне Сухановой, в семье — сын. 19 октября 1920 — арестован в Москве по обвинению «в пособничестве шпионажу» и заключен в Бутырскую тюрьму<sup>1</sup>. В декабре 1920 — заполнил по просьбе юридической комиссии Московского Политического Красного Креста "Опросный лист заключенного", где в графе "Особые замечания" написал.

<16 декабря 1920>

### «ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ

С апреля мес<яца> 1920 г<ода> поселился в квартире д<ома> 9 кв<артира> 8 по Дурнову пер<еулку> (прописан был раньше). До апреля 1920 г<ода> был зав<едующим> хозяйством 608-го Военно-Санитарного поезда, причем почти год провел на Архангельском фронте. Заразившись в вокзале, заболел тяжелой формой сыпного тифа. Почти два мес<яца> был с ограничением движения. Ноч<ью> 20-го сентября с<его> г<ода> была арестована хозяйка моей квартиры, гражд<анка> Бернад, как говорили в квартире, ха кражу бриллианта или жемчуга. В ночь на 19 окт<ября> был произведен у меня в комнате обыск, причем, ничего не найдено и ничего не взято. Был убежден, что задержан, среди прочих, при массовых арестах в ночь на 19 октября. 30-го октября с<его> г<ода> допрошен следователем О<собого> О<тдела> ВЧК Валиковский, который предъявил мне обвинение, что я давал сведения моей квартирной хозяйке, которая обвиняется в шпионстве. Ни в каком военном или ином важном учреждении не состоял и никаких военных или политических работников не знаю. Никогда с квартирн<ой> хозяйкой даже не имел какого-либо разговора по сему поводу. Меня удивляет, с какой целью мог я участвовать в таком гнусном деле. Категорически и решительно заявляю,

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. 8419. Оп. 1: Д. 176. С. 56; Д. 305. С. 1, 52. Русская Императорская армия. [www.regiment.ru/bio/B/116.htm...](http://www.regiment.ru/bio/B/116.htm...)

что за три года никакого, хотя бы косвенного участия ни в каком учреждении против Советской власти не принимал.

Михаил Бер»<sup>2</sup>.

*В конце августа 1921 — Михаил Алексеевич Бер был освобожден, о чем есть помета секретаря юридической комиссии МПКК на "Опросном листе заключенного". В 1923 — эмигрировал во Францию, проживал в Ницце и других городах, с 1931 — в Париже, работал счетоводом в различных учреждениях. 8 февраля 1953 — скончался в Париже, погребен на кладбище Сен-Женевьев де Буа<sup>3</sup>.*

---

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. 8419. Оп. 1: Д. 176. С. 56; Д. 305. С. 1, 52.

<sup>3</sup> Русская армия в Великой войне. [www.grwar.ru/persons/persons.html...](http://www.grwar.ru/persons/persons.html...)